

稻城县位于四川省甘孜州南部，地处川滇两省三州五县交界之地，东与九龙县相接，西与乡城县相邻，北接理塘县，南与木里藏族自治县接壤，西南与云南迪庆藏族自治州相邻，幅员面积7323平方公里，县城海拔3750米，总人口3.6万人，是甘孜州第四高城。稻城县公安局下设12个内设机构，13个乡镇派出所、1个寺庙派出所。

1953年6月，稻城县公安局成立，从此翻开了稻城公安历史篇章。历经60余年，在各级党委政府的领导下，稻城县公安局紧紧围绕各个时期的中心工作，警民们用鲜血和生命维护了当地社会治安稳定和经济发展的良好大局。稻城旅游事业飞速发展，亚丁被誉为“蓝色星球上最后一块净土”。稻城处处充满着生机和活力，充满着安乐与祥和。今天的稻城，政治稳定、经济发展、社会进步，凝聚了全体公安民警的智慧、辛劳、奉献和牺牲，稻城公安局的孜孜奉献，为稻城发展稳定写下了浓墨重彩的一页。



忠诚如山 奋楫扬帆 为民书写时代新画卷

——四川省甘孜州稻城县公安局工作纪实



稻城县人民政府副县长、公安局局长尔基泽斌

党建引领 队伍建设提档升级

近年来，稻城县公安局党委班子率领全体干部职工，在各级党委政府和上级公安机关坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以维护社会稳定为重点，以夯实公安基层基础为抓手，正确处理改革、发展和稳定的关系，深入推进“法制稻城”建设进程，用实际行动做到了取信于民，人民群众安全感和满意度有了质的提升，刑事案件和治安案件发案数量在全州一路走低，有着甘孜州治安最好县的美称。

永葆忠诚本色，锻造“四铁”公安队伍。稻城公安立足实际，传承和发扬“忠诚如山，使命如鹰，担当如铁，情如如歌”的甘孜警队精神。坚持以党建引领队伍，以党风促警风，以党务实推业务，推动实现了党务引领警务，党务淬炼队伍，党务助推发展的良好成效。深刻领悟“两个确立”决定性意义，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，紧

扣捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁使命任务，锚定锻造“四个铁一般”公安铁军标准，聚焦队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设要求，重点围绕县委“123456”发展战略和州局党委“1234567”发展目标，着眼防风险、保安全、护稳定，坚持从高从严，突出实战实用实效，开展人才培育工作，内强素质，外强形象，从根本上提高了全体民辅警的履职能力。

强化理论培育，扎实开展政治理论学习。铸牢忠诚警魂，纯洁公安队伍，打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的稻城公安铁军。特别是在稻城县思想政治提升工作开展以来，该局以大会集中学、各部门组织学和个人自学的方式对政治理论知识展开学习。为进一步学习宣传贯彻党的二十大精神及《十九届中央纪委国家监委工作报告》和《党章（修正案）》，县局党委立即组织全体民辅警参加各级组织的集中学习外，还以部门、支部的形式开展讨论学习，并要求每名民辅警定时撰写学习心得，切实让各项政策理论入脑入心，将所学内容

融入实际工作中，达到学习、工作共同进步的目的。

创新培训机制，扎实开展实战大练兵。按照“打基础、抓深化、大提升”的要求，充分发扬公安机关“传帮带”的优良传统，该局针对县情和涉藏地区的实际，结合稻城公安工作情况建立形成了机关部门结对基层派出所的帮扶工作机制，推行“长带兵、师带徒、老带新、强带弱、警带辅”结对训练和机关民警下基层活动。为进一步深化“大练兵”工作机制，建立教官人才库，目前有业务水平高、工作能力突出的教官8人，将适时开展集中培训工作，有效提升各项业务警种工作能力。

旅游发展 为民服务排忧解难

稻城，因“亚丁”闻名遐迩，不仅吸引着省内外游客前来观光，而且还吸引着海内外游客纷纷慕名而来。近年来，随着皮洛遗址、天文科技群等旅游资源的不断横空出世，稻城的旅游热度加速攀升，并一跃成为国内著名的“打卡胜地”。面对辖区旅游经济快速发展态势引发的涉藏公安工作新需要，稻城县公安局坚持“改革强警”思路不动摇，抽调精干力量组建专班，制定创建方案、明确创建任务、列出创建时序，各项工作有序推进。

强化阵地建设，打造旅游警务“新地标”。该局以稻城旅游实际出发，明确以AAA级景区为核心，以国道227乡子山至香格里拉段为关键，全力打造“1+7+11”的涉藏旅游警务阵地群式“新地标”，即建成1个核心区派出所、7个平安驿站、11个便游流动服务点。2022年以来，为进一步满足核心区重点乡镇旅游警务功能设施建设，投入专项资金建成香格里拉派出所，新建150平方米集咨询、办证、求助、报警等为一体的旅游综合服务大厅，增配警务车辆12辆，无人机2台，添置对讲通讯、应急救援、日常办公设备设施和必须物资，为来稻游客提供一个安心、舒心、暖心的旅游环境。县局在辖区重点地段打造七个“平安驿站”，各站点统一规范标识标牌，配备抗高原反应药物和氧气，为过往游客提供免费的开水、充电、休息等服务，在条件成熟的“平安驿站”建立“氧吧”。同时，黄金周及旅游高峰时段，各站点组织社会化涉旅纠纷调解“3人小分队”，社会志愿者服务队、医疗服务队入驻“平安驿站”。2022年1月以来，各所、站、点共累计获得群众送来锦旗67面，感谢信22封。

3月19日19时23分许，金珠派出所接指挥中心转警称：一名安徽籍游客在稻城县金珠镇龙古黑海景区，因徒步上山后迷路加之未吃中饭和晚饭，无法自行下山回县城，遂向稻城县公安局报警求助。金珠派出所接警后立即组织民警上山开展救助，因该游客对地形不熟悉四处乱走，手机电量不足自动关机，最初定位地及附近已找不到该游客，导致第一次搜救未果。此时天已黑尽，失联游客迷失地海拔较高，且时不时会有狼群出没，考虑求助游客的安危，搜救民警随即



送法进百村宣讲活动



白狼特巡警英姿飒爽



警民鱼水情



交警在风雪中为民服务



亚丁风景区解救游客

在家，早些年儿子儿媳都已去世，只留下一对孙儿（平时均在县城读书），两位老人身体情况较差，其中老爷爷行动不便长期卧床在家。8月7日，俄牙同派出所为了让失独老人有一个干净整洁的居住环境，组织除值班民警外的民辅警前往老人家中，帮助老人打扫房屋，而后还帮助老人到山上砍青冈树枝背回家做成肥料。期间，民辅警们与老人亲切交谈，进一步了解其平时的生活起居情况，并详细检查了老人家中的用水、用电、用火情况，及时发现和排除安全隐患，嘱咐老人注意防火、防煤烟中毒，告诉老人在生活中遇到困难第一时间和派出所联系，民警一定会积极帮助他们解决困难。老人对派出所“送温暖”的行动连连竖起大拇指，感谢说民警是咱老百姓的贴心人。

桑堆派出所“一村一辅警”在开展日常走村入户活动时了解到，辖区吉乙村有一位老人格某某，因二代身份证遗失无法办理医保，且自身先天盲哑无法自主行走，不能及时前往派出所进行补办。派出所户籍民警得知这一情况后，立即向局治安大队户籍科汇报该情况。鉴于暂无离线采集指纹设备，无法上门为老人办理身份证，为了让老人能尽快解决医保的问题，派出所民辅警决定，立即驱车前往吉乙村，将老人带至县政务服务中心户籍窗口为其办理身份证件。考虑到老人家庭困难，民警主动帮其垫付了相关费用。拿到临时身份证后，民警又将老人背送至县农村信用社，与信用社工作人员进行对接，还帮助老人办理了医保卡，事后驱车将老人安全送回了家中。

近年来，稻城县公安局在县委、县政府和州局党委的坚强领导下，以省厅“磐石”系列专项行动为引领，全体民辅警始终保持高昂斗志，在夏季社会治安“百日攻坚”专项行动中，成功破获了金珠镇长达十八年的杀人案件。坚决打赢了“春节、藏历新年、清明节、五一”、国庆、党的二十大等重大节庆、会议及重要时段的安保硬仗。连续三年被评为全省执法质量先进单位，荣获全省队伍正规化建设示范单位、全省争创“三个一流”示范单位，全省警务运行机制改革示范单位、全省大练兵示范单位、先锋基层党组织等诸多集体殊荣。先后有二十名民警荣获“全省优秀人民警察”、“四川好人”、全省“三基工程建设”先进个人、“全省维稳工作”先进个人、全省“十大文明执法”好交警、全省“三八红旗手”等各种荣誉。

铁肩担道义，忠诚铸警魂。回顾过去，豪情满怀。展望未来，任重道远。甘孜州稻城县公安局承载着党和政府的重托，老百姓的期盼，立足新开端，着眼新起点，做党和人民忠诚卫士和人民群众的贴心人，为公安事业添彩，为金色盾牌增辉。而今，稻城公安一班人在副县长、公安局局长尔基泽斌的带领下，践行着“从警无悔，奉献无悔”的铮铮誓言，全力锻造“四个铁一般”的公安铁军，筑牢亚丁旅游安全屏障，为稻城这幅热土书写了一幅时代新画卷。

益西拉姆 高文 / 图

一村一辅警 心系群众温暖人心

稻城县公安局扎实开展党史学习教育，在全县范围内实施“我为群众办实事”实践活动，进一步深化“窗口服务便民利民”“虫草采挖法宣服务”“维护社会公共安全”“行政审批权限下放”等民生服务事项，对全县124个行政村配齐一村一辅警，从群众所急所盼问题入手，进一步缩短了公安同群众的距离，大大提高了人民群众的安全感和满意度。

俄牙同派出所“一村一辅警”在走访过程中了解到辖区有一户家庭只有两位年迈的老人

向县局主要领导汇报，局领导得知情况后，立即指派特巡警大队组织人员同派出所人员一起开展第二次搜救。根据景区实际，搜救队将人员分为四个小组，开展地毯式搜寻。随着夜越来越深，狼群出现的几率也越来越大，为了救助游客的安危，所有搜救人员冒着被围攻的风险几乎搜完整个黑海景区的大山，经过五个半小时的搜救工作，凌晨1时30分最终在龙古黑海景区内半山腰上将求助游客找到。

在8月20日，几名群众趁周末到桑堆镇所冲村对面的山上采摘野生菌，其中一名男子因山路湿滑不慎摔倒致其肋骨和腰部均不同程度受伤无法动弹，受伤男子的同行小伙伴立即向公安机关寻求帮助。桑堆派出所接警后于14时34分许接到报警后，第一时间出动警力会同县消防救援队、医护人员组成救援小队赶赴现场。民警通过与报警人员视频通话，发现事发地在夏甲山（小地名）半山腰，山险坡陡，车辆只能行驶至桑堆河边，离救援现场仍有2公里之距，加之该地海拔约为4200米，山上空气稀薄，自然环境恶劣，给救援工作带来了困难和挑战。时间就是生命，救援小